

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## A nyirbátori csendőrörparancsnok merénylője önként jelentkezett a nagyvárad rendőrségen

### Kalla György csendőrtörzsőrmester kiadatása ügyében meg fog indulni az eljárás

Emlékeztet még az a véres csendőrdráma, amely néhány nappal ezelőtt zajlott le a nyirbátori csendőrőrsön. Kalla György csendőrtörzsőrmester két lövéssel súlyosan megsebesítette az őrsparancsnokot, Szabó József tiszthelyettest. A merénylet után

elmenekült és a nyomozó hatóságok hiába keresték, nem tudták ráakadni. A jelek szerint ugylátszott, hogy Kalla György a román határ felé vette útját és átszökött az idegen területre. Mindeztidáig azonban nem sikerült nyomára akadni, míg pénteken délelőtt

Kalla György megjelent a nagyvárad hatóságoknál és elmondotta a történeteket. A nagyvárad rendőrség természetesen őrizetbevette Kalla Györgyöt és értesítette erről a debreceni hatóságokat is. A merénylő csendőr ügyében megindul a kiadási eljárás.

## 12 aranyfrank egy mázsa exportbuza — ez a londoni gabonakonferencia eredménye

### Jövőre a buzaexportáló államok a szovjet és a Duna-államok kivételével 15%-kal csökkentik buza-termelésüket

London, augusztus 25. A nemzetközi buzaértekezleten ma az egyezmény megkötésére került sor.

Az egyezmény megkötését Bennet kanadai miniszterelnök fáradhatatlan munkáján kívül annak tulajdonítják, hogy a megegyezés el nem érése esetén Wallace amerikai földművelésügyi miniszter be akarta váltani fenyegetését, vagyis a felajánlott 15% százalék helyett csak 10%-kal csökkentette volna az Egyesült Államok buzaexportát, másrészt pedig a kormány támogatásban részesítette volna a buzaexportot és így Amerika dumping buzával árasztotta volna el az egész világgpiacot.

Igen nagy akadály volt a megegyezésnek a buza világgpiaci árszínvonalának megállapításánál mutatkozó ellentéteken kívül az a tény is, hogy a legutóbbi aratási eredmények eltolódása következtében az egész világ az idén sokkal nagyobb buzafelesleggel fog rendelkezni, mint ahogy számították. Röviddel a megnyitás után Laur svájci kiküldött a behozatali államok nevében az egyezménytervezetthez a következő külön cikkely hozzáfűzését javasolta:

Az értekezlet tagjai tudomásul veszik, hogy az import-államok részéről a buza behozatalát érintő rendszabályok első sorban az illető államok belső viszonyaitól függenek. Mindazonáltal

ennek az egyezménynek az a célja, hogy a behozatali államok ne használják fel előnyükre a kiviteli államoknak a kivitel önkéntes csökkentésére irányuló törekvéseit.

A francia kiküldött kijelentette, hogy

kormány mázsánként 12 aranyfrankban, vagy bushelenként 63.6 aranycentben ki-

vánja megállapítani a buza világgpiaci árszínvonalát. Az olasz kiküldött kijelen-

## Tizenhétezer vagon buzát és hétezeröttszáz vagon lisztet vihetünk ki Ausztriába

Budapest, augusztus 25. A Neue Freie Presse mai számában az osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalások eredményéről közlemény jelent meg, amellyel kapcsolatban Kállay földművelésügyi miniszter a következő nyilatkozatot adta a MTI munkatársának:

— A Neue Freie Presse jelentése teljesen megfelel a helyzetnek. A fa-

kontingensre vonatkozó rész már publikáltatott. A buzaexportot erre a nap-tári évre 500,000 mázsában állapítottuk meg, amelyet, ha átszámítunk a mostani gazdasági évre, kijön az 1.200,000 mázsa. Ezenfelül természetesen a 750,000 mázsa liszt-kivétel is teljesen rendelkezésünkre áll. A liszt-kivételre olyan megállapodásaink vannak, amelyek exportöreinknek

teljes lehetőséget adnak arra, hogy ez a mennyiség tényleg ki is fog menni. Ennek a 750,000 mázsa lisztnek a feldolgozása és a malmoknak ezzel összefüggő vásárlásai nagyobb buza mennyiség felvásárlását biztosítják, mint amennyi tulajdonképpen szükséges a lisztmennyiség előállításához.

## A Trettina-botrány legfrissebb szenzációja — szabadságra küldték az IBUSZ alelnökét és két vezérigazgatóját

Budapest, augusztus 25. Az IBUSZ folyamatban levő vizsgálataival kapcsolatban a mai napon a miniszterelnök magához kérte az IBUSZ alelnökét, Tasnády Szüts András államtitkárát. A miniszterelnökkel folytatott rövid megbeszélés után Tasnády Szüts előterjesztette abbéli kérését, hogy az IBUSZ-nál folyamatban levő vizsgálat befejezéséig szabadságot adjanak. A miniszterelnök Tasnády Szüts kérését a kereskedelmi miniszter véleményének meghallgatása után teljesítette és

Tasnády Szüts Andrásnak a vizsgálat végleges befejezéséig szabadságot engedélyezett.

Budapest, augusztus 25. Drasche Lázár Alfréd, az IBUSZ igazgatóságának elnöke a következő nyilatkozata közlését kérte:

Tasnády Szüts András, az IBUSZ ügy alelnöke a miniszterelnök irtól szabadságolását kieszközölve, én, mint az igazgatóság elnöke, átvetem a vállalat folyóügyeinek intézését. A vállalat két vezérigazgatója, Tasnády

Szüts Andrásal való szolidaritásuk jeléül saját maguk szabadságolását kérték, mely kérelem teljesítése elől elzárkózni annál kevésbé sem láttam indokoltnak, mert nevezettek kérelmük előterjesztésével egyidejűleg készséggel vállalkoztak arra, hogy az ügyek intézésével kapcsolatban továbbra is rendelkezésre állanak. Ugy a vállalat ügyvezető alelnöke, mint annak vezérigazgatói kijelentették, hogy tett intézkedéseikért a vállalattal szemben az anyagi felelősséget vállalják.

## VILLATELEK

kisebb házzal, s. ólóval, gyümölcsösrel, villamoshoz közel  
Komlóssy ut 18. igen olcsón  
eladó TELEFON 27-71

### AZ ORLE nagykőrösi konferenciájának második napja

Budapest, augusztus 25. Ma délután folytatták az Országos Ref. Lelkészi Egyesület ez évi konferenciáját a nagykőrösi templomban. Első előadást „A lelkipásztor önképzése” címmel Dainoki Veress Jenő dr. budapesti akadémiai tanár tartotta.

Csikész Sándor egyet. tanár, főtitkár felajánlotta segítségét, hogy a nemrég megnyitott bécsi titkos levéltárban is folyhassék a protestáns egyházi kutató munka. A második előadó, ifj. Szabó Aladár dr. gödöllői lelkész, teológiai tanár erről a tárgyról beszélt: „A magyar református egyház missziós területe a haza határain belül”. Azt kívánta, hogy a református hit- és egzisztenciavédő irodát szervezzék meg, sürgősen sajtókatasztartást állítsanak össze az összes egyházi alkalmazottakról. A konferencia egyhangulag magáévá tette ezt a javaslatot. A tartalmas délelőtti három előadás volt még.

### Szombaton kezdődik a Szegei Hét

Nagy napja lesz szombaton Szegednek. A 79-iki árvíz utáni újjáépítés befejezése óta nem volt a városnak ilyen mozgalmas, eseményekben gazdag periódusa, mint a Szegei Hét alatt lesz, amelyet szombaton délután nyitnak meg országos ünnepek közt. Az Alföld fővárosa zászlódiszben, fényárban uszva várja az ország lakosságát, hogy bebizonyítsa: tele van életerővel, alkotókedvvel, lendülettel és akaratl.

A Szegei Hét ünnepélyes megnyitása délután fél 12 órakor lesz a városháza dísztermében.

Az ünnepi hét alatt egész sereg fillés és kulturvonalat szállítja Szegedre az ország minden részéből a közönséget, amely a napnak minden órájában megtalálja a maga szórakozását.

„Az ember tragédiájának”, Szent Erzsébet legendájának szabadtéri előadásán és a budapesti filharmónikusoknak Dóm-téri monstre hangversenyén kívül, amelyet Dohnányi Ernő dr. és Kodály Zoltán dr. vezényel, a Stefánia-sétányon rendezendő garden-party, Dankó emlékünnepe, a 9. honvédegylezred megkapó zenéstakarodója, a történelmi képek, a leventezenekek versenye, kiemelkedő sportesemények, speciális szegei mulatságok és látványosságok adják a hét gazdag programját. Mindennek pedig a koronája a szeptember 3-án este sorra kerülő Tiszai ünnepély lesz, amelynek keretében 3000 lampionos csónak vonul fel, uszó színpadon olasz dalrevüt mutatnak be és tréfás vízjeleneteket prezentálnak.

Szeged egy héttig egész Magyarország érdeklődésének középpontjában fog állani.

A Debrecenből induló filléres gyorsvonatra még lehet jelentkezni a Menetjegyirodában.

A FÜGGETLEN UJSÁG  
hirdetése mindig eredményesek!

## Gyógyultan hagyta el a klinikát a hentesmester, akinek egy tünt operáltak ki a szívéből

A közönségnek még élénk emlékezetében él az az országos feltűnést keltett ügy, amelynek középpontjában Nagy János tiszacsegei hentesmester állott. A hentesmesternek ugyanis néhány héttel ezelőtt rejtélyes körülmé-

nyek között egy tünt ment a szívébe, amit az érzékeny szervből műtéttel távolított el Hüttl Tivadar dr. egyetemi tanár. Az operáció kitünően sikerült s Nagy János pénteken már gyógyultan hagyta el a klinikát.

## Csupán harminc fillér lesz az ipari vásár belépőjegye, hogy a legszegényebb ember is megtekinthesse

Országszerte olyan óriási az érdeklődés, hogy a siker feijl fogja mulni a legvérmesebb reményeket is

A szeptember 3-án kezdődő ipari vásárra nagyobb mértékben folyik a készülődés. A vásár iránt országszerte olyan óriási érdeklődés nyilvánul meg, hogy az eddigi jelek szerint a siker felülmulja a legmesszebbmenő reményeket is. Az öt napig tartó vásár ideje alatt Debrecenben valóságos idegenjárás lesz, a Máv. filléres gyorsokat indul és valamennyi állomásról kedvezményes vonatjáratok lesznek.

A rendezőbizottság pénteken este az ipartestület helyiségében gyűlést tartott, amelyen letárgyalták a részletes programot is. A program oly változatos és színes lesz, a közönség számára oly rendkívüli meglepetéseket tartogatnak, hogy már az is magával hozza a döntő sikert. Azonkívül letár-

gyalta és elfogadta a bizottság azoknak a kereskedőknek a kívánságait, akik eddig távol tartották magukat a vásártól.

A kiállítási helyiségek, illetve pavilonok már csaknem teljes egészben elkészültek. A Kollégiumban felállított gyönyörű pavilonok valósággal látványosságok számba mennek és izléses kiállítások, elrendezésük a rendezők és tervezők ötletességét és hozzáértését dicséri, de nagyon szépek lesznek az Arany Bika dísztermében felállított kiállítási helyiségek is.

Egyébként már megállapították a vásár belépőjegyét is, amely az egész kiállítási területre mindössze 30 fillér lesz.

## Az OMKE a fakeskedelem védelmében küldöttségben járt Fabinyi miniszternél

A tüzfamonopólium: a kereskedelemre veszélyes, a fogyasztásra káros, a nemzetgazdaságnak súlyos bajokat okoz

A Független Ujság az elmúlt hetek során igyekezett megmozgítani Debrecen közönségét és a kereskedelmi érdekeltségeket a tüzfamonopólium ellen. Akciónak sikere máris mutatkozott, amennyiben aggodalmainkat magáévá tette Debrecen város vezetősége is. Így: már aligha fog sikerülni a famonopólium leendő birtokosainak az a terve, hogy megvásárolják Debrecen többévi fater-

melését és ezzel megfosszák a várost attól, hogy a monopólium esetén jelentékenyen megráguló tüzfára a saját érdekében termelt fával ármérséklő hatást gyakoroljon.

A tüzfamonopólium ellen írt cikkeink nem maradtak hatás nélkül Debrecen kereskedelmi érdekeltségeire sem és — amint annakidején hírül adtuk — a debreceni tüzfakeskedők egy küldöttsége

## Ma féláru szelvényes előadások a Vigszinházban

### „Az örült féltékenység”

(Pokol hajó)

Főszerepben: CARY COOPER.

Ezenkívül:

A „C” SZERELMES

Vigjáték 8 felv.

Főszerepben: GUSTÁV FRÖHLICH és VEREBES ERNŐ.

Előadások kezdete: 7,7 és 9 órakor.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FÉLÁRU-SZELVÉNY  
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE  
a VIGSZINHÁZ  
augusztus 26-ji bármelyik előadására

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FÉLÁRU-SZELVÉNY  
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE  
a VIGSZINHÁZ  
augusztus 26-ji bármelyik előadására

Hétfőtől a VIGSZINHÁZBAN: A BECSÜLETES MEGTALALÓ és a CSÓKOS REGIMENT.

— A has teltsége, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbelihurut és sárgaság a természet „Ferenc József keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértolulások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc József vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kedvező eredményeket érnek el

is felkereste Kállay minisztert.

Ma este az OMKE nevében telefonon felhívott bennünket Balkányi Kálmán központi igazgató, akinek figyelmét akciónkra a Független Ujság cikkei hívták fel Pénteken közölt cikkünkre, amelyben a debreceni kereskedelmi és iparkamara akcióbalépését sürgettük, elmondotta az OMKE hasonlóképpen tüzfamonopólium ellen indított mozgalmának legújabb eredményeit.

Az OMKE nevében Balkányi Kálmán központi igazgató már a múlt héten felkereste Kállay földmívelésügyi minisztert és előterjesztette az OMKE álláspontját a tüzfamonopólium kérdésében. Már akkor kérte a leghatározottabban Balkányi a minisztert, hogy tekintsenek el a tüzfamonopóliumnak bármilyen formában való megvalósításától.

Tegnap az OMKE küldöttsége Fabinyi kereskedelmi minisztert kereste fel Balkányi igazgató vezetésével és rámutattak arra, hogy a monopólium a fakeskedelem legszörnyesebb rétegeit veszedelmes helyzetbe sodortja, de súlyos bajokat fog okozni az ország közgazdaságának szempontjából, a fogyasztók nyakába pedig a drágítással újabb terheket akaszt.

A kereskedelmi miniszter nagy érdeklődéssel hallgatta végig az OMKE álláspontját és megígérte, hogy alaposan átvizsgálja az ügyet.

**VARTA** **accumulátor**  
**és Service**  
**Kovács Lajos-nál**

Miklós uca 9. Telefon: 11-70

### A Kereskedő Társulat kirakatversenyt rendez

A „Tiszántúli Ipari Vásár” (szeptember 3-tól 8-ig) alkalmából nagy-szabású kirakatversenyt rendez a debreceni Kereskedő Társulat, melyen minden kirakkal rendelkező kereskedő és iparos résztvehet. Résztvételi díj nincs, tehát senkinek semmiféle költséget nem okoz.

A legszebb kirakatokat, valamint azok rendezőit oklevelekkel díjazzuk (egy első, két második, három harmadik díj). Jelentkezéseket a Debreceni Kereskedő Társulat titkári hivatalába kell mielőbb eljuttatni. (Ferenc József ut 8. sz. Telefon 23-03.)

**Lakót ?  
szeretne házába**

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.



# Tiszántuli Ipari Vásár



## szeptember hó 3-tól 8-ig

**NAGY MEGLEPETÉSEI A KÖVETKEZŐK:** A Kollégium udvarának vásárvárosa; az Arany Bika disztermének nagyszerű látványosságai; a Kereskedő Társulat disztermében a magyar butoripar és iparművészet remekei; szabadtéri előadások, hangversenyek, tűzijátékok, tornaverseny. Kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványok már kaphatók az ország összes menetjegyirodáiban, a debreceni Ipartestületnél és az ország összes nagyobb ipartestületénél. Az utazási igazolványok ára 1.20 pengő, mely egyszerre mind belépőjegyül szolgál az egész Vásár területére. Mindenki jöjjön Debrecenbe! Mindenki nézze meg a Tiszántuli Ipari Vásárt! **EGYETEMES BELÉPŐJEGY ÁRA: 30 FILLÉR.**

### A gyermekgyilkos hosszupályi leányanya a vizsgálóbíró előtt beismerte bűnét

Megirtuk, hogy a hatóságok névtelen jelentés alapján eljárást indítottak Biró Margit hosszupályi leány ellen, aki ellen az volt a vád, hogy ujszülött gyermekét megfojtotta.

Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró vette kezébe a nyomozást, aki előtt a leány beismerte, hogy a debreceni klinikán szülte meg gyermekét, akit megfojtott és holttestét a Várad ucai temetőben ásta el. Preineszberger vizsgálóbíró a leányt letartóztatásba helyezte.

### Két évi fegyházra ítélték sorozatos lopásokért egy hajduszoboszlói soffört

Lopás büntetésével vádolva állott pénteken a debreceni törvényszék Tóthtanácsa előtt Loós Imre hajduszoboszlói sofför. Az volt a vád ellene, hogy tavasszal Hajduszoboszlón kifosztotta a református elemi iskola irodahelyiségét, azonkívül több helyen követett el lopásokat.

Vele együtt került a bíróság elé öt fiatalok, akik ellen orgazdaság címen emelt vádat az ügyészség.

A tárgyaláson Loós részben tagadta a terhére rótt büncselekményeket, a bíróság azonban a tanuvallomások alapján két évi fegyházra ítélté, míg a fiatalok vádlottakat bizonyítékok hiányában felmentette.

### Óriási érdeklődés mutatkozik a debreceniek bécsi zarándoklata iránt

Hirt adtunk már róla, hogy a bécsiek világraszóló jubiláris ünnepeire, amelyek szeptember 9-én kezdődnek, Debrecenből is indul zarándokcsapat. A zarándokcsapatot maga dr. Lindenberger János apostoli kormányzó vezeti s résztvesz azon dr. Hanzély Lajos levéltáros is, aki theologiai tanulmányait Bécsben végezte s készséggel vállalkozott a zarándokok kalauzálására. A debreceniek szeptember 11-én délután indulnak Debrecenből, Pesten csatlakoznak az országos zarándoklat utasaihoz s 13-án reggel 7 órakor érkeznek vissza Debrecenbe. Utiköltség Pesttől Bécsbe és vissza 19 pengő 60 fillér s ebben az összegben már benne van a jubiláris ünnepekre szóló belépőjegyek s jelvények ára is. Bécsben tulajdonképpen csak egy napot töltenek, de ez éppen elegendő lesz a nagyszerű ünnepek megtekintésére. Híradásunk nyomán a zarándoklat iránt városszerte óriási érdeklődés mutatkozik, a kedvező utazási lehetőséget iparkodik mindenki felhasználni, úgy hogy a debreceni zarándoklat hozzávetőleges becslés szerint 100 főre tehető. A részvételi szándék augusztus 29-ig bejelentendő a plebániai hivatalban, ahol minden felvilágosítást készséggel megadnak.

### A cigány lótolvajt cigány lókereskedők leplezték le

#### Három paripa kalandos bolyongása Kisujszállás és Sárrétudvari között

Polonyák Ferenc debreceni állathajósár megbízott egy Erdélyi József nevű cigányt, hogy három lovat vigyen el Kisujszállásra. A cigány örömmel vállalta el a megbízást és felpattanva az egyik lóra, a két másikat maga mellé fogva elindult Kisujszállás felé. De mikor kiért a város határából, hirtelen megváltoztatta az irányt és Sárrétudvari lovagolt. A község határában szembe jött vele egy másik cigány, akinek felajánlotta eladás-

ra a három lovat. Az ár, amit a lovakért kért, olyan olcsó volt, hogy még a vásárolni szándékozó cigány is megijedt tőle és rosszat gyanítva, szólt a csendőröknek.

Erdélyi József a csendőrörsön beismerte, hogy nem a saját lovait akarta eladni, mire a csendőrségen őrizetbe vették és pénteken délelőtt bekisérték a debreceni ügyészség fogházába.

### Két láda citromot, két és fél láda narancsot lopott el betörés útján Szatmári József Herskovics Béla fűszerkereskedőtől

Néhány nappal ezelőtt Herskovics Béla fűszerkereskedő jelentette a rendőrségen, hogy Csapó uccai üzletébe ismeretlen tettesek behatoltak és elloptak két láda citromot. Pár nap múlva ismét megjelent a rendőrségen és újabb feljelentést tett: ezuttal két és fél láda narancsot loptak el üzletéből.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, amely sikeresen is végződött. Kiderült, hogy ismeretlen férfi végigháza a debreceni kereskedőket és háziasszonyokat és citromot ajánlott fel eladásra. Kijelentette, hogy a citromot

Herskovics Bélától kapta bizományba. A rendőrség a hálaló citromárust elfogta és kiderült, hogy Szatmári Józsefnek hívják, Márton Kálmán ucca 42. szám alatti lakos. Kihallgatása alkalmával beismerte, hogy mindkét ízben ő tört be Herskovics Béla üzletébe és egymaga cipelte el a 13 pengő értékű citromot.

A rendőrségről holnap már átkiséri Szatmári Józsefet az ügyészségre s rövidesen a bíróság elé kerül a betörés ügye.

### Egy érdekes interpellációt intéznek Vásáry polgármesterhez az ohati utburkolási munkák kapcsán felmerült munkabérdifferenciák miatt

Beszámoltunk már arról, hogy súlyos ellentétek merültek fel az ohati utburkolatosság kapcsán Kiss László vállalkozó és a kövezőmunkások között. A közben megindult egyeztető tárgyalások nem hozták meg a munkások számára a várt eredményt és ezért Gombosi Zoltán városatyja Vásáry polgármesterhez interpellációt jegyzett be, amelyet minden bizonnyal a legközelebbi közgyűlésen fognak letárgyalni. Az interpelláció szövege a következő:

Van-e tudomása a polgármester urnak, hogy

az ohati utburkolási munkálatokat végző Kiss László vállalkozó, dacára annak, hogy a pályázat beadásánál tudta, hogy 40 filléres lapméterenkénti munkabérral kell számolnia, a munkásoknak még sem volt hajlandó csak 30 fillér munkabért fizetni.

Van-e tudomása a polgármester urnak arról, hogy a munka elvégzésére 20 munkanap volt megállapítva és

Kiss László rögtön a munka megkezdésekor azzal a kivánsággal jött a műszaki ügyosztályhoz, hogy a munkaidőt 30 nappal hosszabbítsák meg, mert így akarta kényszeríteni a munkásokat, hogy az általa megszabott munkabérral végezzék el a munkát és ha ezért a munkabérről nem vállalják, legyen ideje idegenből munkásokat hozni.

Van-e tudomása a polgármester urnak, hogy fenti vállalkozó már a múltban is hasonlóan járt el a munkásokkal szemben és olcsóbb ajánlatát mindig a munkások rovására kalkulálta, sőt még ma is a régi munkákból kifolyólag munkabértartozása van, mely ügyben per is van folyamatban?

Tekintve, hogy a város vezetőségének is az a célja, amikor munkálatokat teremt, hogy a debreceni munkanélküliséget enyhítse és nem az a célja, hogy karcagj és békéscsabai munkások legyenek foglalkoztatva Debrecen város közmun-

kánál, ugyanakkor a debreceni kövezők más városban még egyforma feltételek mellett sem kaphatnak munkát addig, amíg egyetlen munkanélküli van.

Debrecen városának is az a célja munkálatok teremtésekor, hogy a munkások tisztességes munkabérek mellett legyenek foglalkoztatva, ne pedig a vállalkozó már jóelőre számolva azzal, hogy lehetetlen munkabérekkel kalkulálva olyan ajánlatot adjon be, amellyel szemben hátrányba kerülnek olyan vállalkozók, akik tisztességes munkabérekért fizetnek, OTI és közadótartozásuknak eleget tesznek.

Kérem a polgármester urat, tegyen megnyugtató kijelentést a jövőre vonatkozólag, hogy ilyen vállalkozó ajánlatát figyelembe nem veszik, valamint a jövőben a közmunkák kiadásánál mindenkor a minimális munkabérek is előre a szerződésben biztosítva lesznek.

Gombosi Zoltán sk.  
törv.-hat. bizottsági tag.

— Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól.

### A kuria két évre emelte fel Dadi Kozma Lajos büntetését

Annak idején nagy szenzációt keltett egy debreceni álgazdász, Dadi-Kozma Lajos bűnügye, aki különböző szélhámosságokat követett el Debrecenben és a környéken. A debreceni törvényszék Dadi-Kozma Lajost csalás, sikkasztás és okirathamítás miatt két évi fegyházra ítélté, de az ítélőtábla a büntetést másfél évi fegyházra szállította le. Ebből tizenkét hónapot már le is töltött s a kuriai ítéletet pénteken délelőtt már szabaddal hallgatta meg. A Kuria megváltoztatta a tábla ítéletét s másfél évről két évre emelte fel Dadi-Kozma büntetését.

### Rejtélyes öngyilkossági eset áldozata lett Balassa Lajos hivatali altiszt

Pénteken délelőtt a mentő a klinikára vitték Balassa Lajos 44 éves hivatali altisztet. Balassa nyakán egy hatcentiméteres vágás volt, amit a sebészeti klinikán bekötöztek. A kötés után Balassa Lajos állapota annyira javult, hogy lakására vitték ápolás végett. Az eddigi adatok szerint az altiszt öngyilkosságot akart elkövetni, de felmerült egy olyan verzió is, hogy Balassának valamelyik hozzátartozójával támadt összetűzése és a vágás ezzel kapcsolatban történt volna. A rendőrség a rejtélyesnek látszó ügyben megkedte a nyomozást.

♦♦♦♦♦  
Vásároljon hirdetőinknél. ♦♦♦♦♦

PAÁL JÓB RIPOORTSOROZATA:

# A TULVILAGI EMBER...

## Kreuger él!!!

A médium, aki sohasem olvasott a svéd gyufakirályról, gyöngyöző homlokokkal beszél transzállapotában Kreugerről, aki Buenos Ayres mellett álneven, mesterségesen megsántítva, hosszú szakállával leveleket ír Odettnek Párisba, a Rue Granville-ra

Trencsénteplic, 1933 augusztus közepén.  
(COPYRIGHT. Minden jog fentartva. Utánnomlás tilos.)

Érdekes: a távolbalátó ember paciensei között alig akadnak férfiak. Elnéztem: a Grand Hotel portása szinte ötpercenként jelenti be az új látogatókat, akik szinte kivétel nélkül hölgyek. Asszonyok és lányok kíváncsiabban multjukra és jövőjükre, mint a férfiak. Néha tanuja vagyok a „rendeléseknek” és nem röstellem bevalani, hogy megdöbbennek a feleletek, amikor Winterry a hozzáintézett kérdésekre ad. A látogatók legnagyobb része nem is kérdez, retiküljükből leveleket és fotografiákat szednek elő és visszafojtott lélegzettel várják, mit is mond a mester, Winterry behunyja a szemét, de amikor kinyílnak szempillái, tekintete akkor is távoli vidékeken jár, valahol messze, olyan bírodalomban, amelynek nincsenek már határai.

És a látogatók arcán gyakran a megdöbbenés odafagyott vonaglása ül. Azt mondja egy hölgynek, akit magam is ismerlek:

— Asszonyom, Ön a huga fotografiáját mutatta meg nekem. Az Ön huga most elveszítette lelkének egyensúlyát. Meghasonlott önmagával. Nagyon csalódott az életben. De csalódását csak az öntudata alatt hordja. A csalódásának sexualis okai vannak. Még egy évig tart el az állapota, legjobban ha pszichoanalitikai kezelés alá vennék... Meg fog gyógyulni...

Majd egy másiknak:

— A levél, amelyet a kezemben tartok, Amerikából érkezett. Nem értem a nyelvet, amelyen írták. Aki írta: azzal ment ki, hogy hü marad ahoz, akinek a levél szól. De ez nem igaz. Mert a levél írója odakint jegyben jár. De akinek udvarol, azt sem szereti. A pénzéért veszi el. Ha ugyan meg lesz az esküvő. Kérem mondja meg a lányának, mert neki szól a levél, verje ki a jellemtelen frátert a szívéből. Nehezen megy, de menni fog. Idővel ő is meggyőződik róla, hogy nekem volt igazam...

### A spiritizmus: deggyengesség, a fantázia szülötte

Megkérdezem tőle: mi a különbség spiritizmus és hipnózis között.

Feleli:

— A hipnózisnak multja, története, elvei, formái, törvényei és tendenciái vannak. A hipnózis pozitív emberi hatalom. Megnyilvánulásai ellenőrizhetők. A hipnózis olyan öreg, mint maga az ember. Mózes is hipnózissal dolgozott és hipnózissal dolgoztak a világtörténelem legnagyobb egyéniségei. Én Rasputint tartom a világ legnagyobb hipnotizőrének, de ő hatalmával visszaélt. El is érte a végzete... Mert: aki szuggesztív erejét gonosz cselekedetekre használja, az megbűnhődik nagyon...

— Mi ezzel szemben a spiritizmus?

Idegyöngesség, hallucináció... A fantázia szülötte. Megnyilvánulásai se nem bizonyíthatók, se nem ellenőrizhetők. A spiritizmus: hamis, a szuggesztio és hipnózis: valódi.

— Az én médiumom, ha transzba jön, meglátja azt, amit én akarok, hogy meglásson. Sajnos kevés transzban látásra alkalmas médium van. Mert nem elegendő az, hogy hipnotizálni tudjam a médiumot. Kell, hogy transzban látsással rendelkezék, ha azt akarom, hogy meglásson dolgokat, amelyek rejtettek az emberek előtt. Ismerek néhány igen jó médiumot. Legkitűnőbb ezek között egy Weber Vilmos nevű

### „Senki sem látta, ki fekszik abban a koporsóban, amelyre Kreuger nevét írták...”

— Trencsénteplicről utaztam Prágába. Dr. Schimza, híres prágai pszichiater megismertetett egy kiváló médiummal. Az illető nagy szolgálatokat tett a hatóságoknak a Wörösmarty Margit meggyilkolása ügyében végzett nyomozásánál is. Az ő transzbanlátása folytán tartóztatták le és itélték el doktor Klepetárt. Ez a hölgy Prága környékén lakik, távol a világ zajától, ujságokat nem olvas, egy nyugalmazott postafelügyelő felesége. Kreuger nevét nem ismerte, róla sohasem hallott. Egy prágai hotel szobájában orvosok jelenlétében altattam el. Az altatás könnyen ment. Utána felkeltettem, de a médium ekkor már transzban volt. Megkérdeztem tőle: ezen és ezen a napon milyen nevezetes világeseemény történt. A médium felelt. Homloka gyöngyözőtt, a kérdést újra feltettem hozzá. Szaggatott hangon szólt meg:

— Érzem, hogy ezen a napon egy nagy finanszkapacitás állítólag meghalt.

— Miért mondja, hogy állítólag?  
— Mert nem halt meg.  
— De mégis eltemették. Hogyan lehet ez?

— Nem ő nyugszik a koporsójában.  
— Hát ki?

A médium nem válaszol. Új kérdést intéztem hozzá: Ember, avagy élettelen tárgy fekszik a koporsóban? A médium újra nem válaszolt. Pihenőt tartottunk. Aztán megint felt-

ujvidéki nyomdász. Ezzel már nagyon sok pozitív kísérletet végeztem. Vele játszottam el az Erdélyi-gyilkosságot Szabadkán. És vele dolgoztam Zágrábban akkor, amikor kutattuk és megtaláltuk Antonius Sellegel-nek, a Jugó-Presse szerkesztőjének gyilkosait. Weber mondotta meg, hogy az egyik gyilkos, Pespischil a susaki hidon át Fiumébe szökött.

— Weber mondotta meg nekem először, hogy Kreuger svéd gyufakirály nem halt meg, hanem álnev alatt Dél-amerikában él. Ezt a kísérletet azonban néhány hét előtt megismételtem Prágában egy másik médiummal.

tem a kérdést. Most megszólalt:

— Senki nem látta, ki fekszik abban a koporsóban, amelyre Kreuger Ivar nevét írták...

### „Kreuger álneven él Dél-amerikában...”

— Milyen ember volt az, akiről én most kérdezek?

— Erős szuggesztív erejű. Maga is elhitte a saját hazugságait. Abnormális. Perverz, de nem a szerelmi életében.

— Hol van most?  
— Messze, nagyon messze. Tengerrek vannak közte és köztünk.

— Látja?  
— Nem látom, csak érzem őt. Dél-amerikában. Fák között. Ül. Nagy szakála van. Egyik lába hosszabb, mint a másik.

— Melyik?  
— A bal láb rövidebb. De nem régóta.

— Baleset érte?  
— Nem. Egy orvos rövidítette meg a lábát. Téglát tettek alája és kiforgatták a csontját. Nagyon fájt neki.

— Voltak cinkosai?  
— Sokan. Nagyon sokan. Igen sok ember...

— Hol érzi most őt?  
— Buenos Ayres mellett.

— És tudnak mások is a létezéséről?  
— Igen. Sok levél jön tőle.

## URÁNIA

MA, SZOMBATON FÉLÁRON nézhetik meg csak 16 éven felüliek az „A MÓLYAN NŐK SZERELMI ÉLETÉT” három film keretében, amelyeknek címei:  
SZEGÉNY KIS ÉVA — GYÖNYÖR — ELVESZETT NŐK UCCAJA.  
Előadások: 6 és 9 órakor.

DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG  
FÉLÁRU-SZELVÉNY  
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE  
az URÁNIA  
augusztus 26-i bármelyik előadására

DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG  
FÉLÁRU-SZELVÉNY  
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE  
az URÁNIA  
augusztus 26-i bármelyik előadására

### Hallotta? Olcsóbb lett a

## LIBA:

egészben... 1 kg. 1-20  
prima... 1-30  
hus... 1-20

Máj dekánként 2 fillértől feljebb  
Frissen ovasztott zsír kilója 2-20

Kornhausernél,  
SIMONFFY U. 1. (Városi bérház)

— Hova?  
— Párisba.  
— Kihez?  
— Egy nőhöz. Magas szőke nő. Látom...

— A neve?  
— Odette.  
— Hol lakik?

— Rue Granville... Emeleten. Balkón van a szobáján. Kicsiny balkón. Hervadó virágok az asztalon. Ha levelet kap, mindjárt leül és ír. Sok, igen sok levelet a világ minden részébe. Utasítást ad azoknak, akik itt maradtak.

— Mi is Odette másik neve?  
A médium nem felelt.

— Hogy hívják azt a szakállas férfiut Buena Ayres mellett.

A médium újra hallgatott.

— Odetténél vannak papirosok?

— Igen. A szakállas ember sok papirosot elégetett, de Odetténél részfonállal átkötte még sok papiros maradt. Ezeket is el akarták égetni. De aztán elvitték Odette lakására.

— Mit érez még Odettéről?

A médium hallgat. Újra felteszem a kérdést. Gyöngyöző homlokával válaszol:

— Felesége a szurós szemű embernek. Franciául beszél, de nem francia.

A médiumot felkeltettük. A jelenlevők megkérdezték tőle, mire emlékszik. A médium nem emlékezett semmire, ami vele történt...

### Az ember lelkének titkos sugara

Mi adja a tulvilági hatalmat ennek a csodálatos embernek? Maga sem tudja. Sokan azt hiszik: az ember lelkének éppen úgy vannak hosszabb és rövidebb sugara, miként a rádium leadójának. És vannak emberek, akik felvételre is be vannak állítva. Minden ember lelke: leadóállomás, de felvenni csak a kivételes erejű emberek képesek. És ezek az emberek meg tudják érezni a sugarakat, bárhol is legyenek azok. Ha irok, a lelkem sugara rávésődnek a papirosra és ha a fotografus lencséje megörökíti földi alakomat, a lelkem sugara beleszaladnak a lencsébe és onnan az ezüstműködő parányi hullámain át rárajzolódnak a papirosra, amelyen a képem megjelenik.

A Winterry és a többi Winterryek — csak kevesen vannak ők — megérik ezeket a sugarakat. És olvasni tudnak bennük. Előttük nincsenek titkaik.

Kérdezem tőle a trencsénteplici séntányon, alkonyat idején:

— És a maga titkát meg tudja fejtetni?

Csodálkozva néz rám. Nem felel a kérdésekre. Csak jóval később mondja:

— Én nem titkokat fejtök meg, én csak az érzéseimet mondom el azoknak, akik kíváncsiak erre. Ezek az érzések maguktól jönnek...

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

# A Therapiába jelentkezett orvosok félnek, hogy nevük nyilvánosságra hozásával elvesztik pácienseiket

## A jelentkezett orvosok betegei is jelentkeznének az orvosi keresetet tönkretévő egyesületnél — Hozzák nyilvánosságra: kik alapították a Therapia Egészségvédelmi Egyesületet

A Therapia Egészségvédelmi Egyesület, amely most toboroz tagokat Debrecenben (ügynököket is keresnek e célra), hogy 5 pengős havi tagdíj ellenében szakorvosok által nyújtson azért orvosi kezelést s közben nem fog tudni többet fizetni orvosainak, mint 30—40 filléret egy orvosi ténykedésért, megtámadott bennünket az egyik debreceni napilap hasábjain. A „Debrecen” című napilap — ha szemforgatva meg is jegyzi, hogy azért is közli a nyilatkozatot, hogy a kérdés a közvélemény előtt tisztázódjék, támadásnak bélyegzi azt, hogy mi teljesen az Orvos Egyesület döntésének megfelelő szellemben védelmeztük az amugy is nehéz sorsban élő debreceni orvosok kenyerét a Therapia ellen. Mi úgy tudjuk, hogy

nem támadás, ha szociális szempontból és becsületes emberi érzésből megvédjük a kenyerét annak az orvosi karnak, amelynek a mai Debrecen közgazdasági életében már csak mint adózó tényezőnek is nagy szerepe van, de amely mindenki által figyelembeveendő érdemeket szerzett a debreceni közegészségügy színvonalának emelése, tehát Debrecen városi színezetének emelése körül.

Ez az orvosi kar ma igen nehéz helyzetben van. A közönség szegény, a honoráriumok hihetetlenül alászállottak, sok szegény ingyenbetege van csaknem minden orvosnak. Miért érdemelne hát meg, hogy egy társaság ezt az igazán alacsony és minden állásban lévő ember által megfizethető — akiknek nincsen állásuk, azok sem panaszkodhatnak amiatt, hogy Debrecenben csak egyetlen orvos megtagadta gyógyításukat —, szóval ezt a kis honoráriumot is még lejjebb szállítsa s még abból is külön adminisztrációra leszakítson 30 százalékot?

Mivel érdemli meg ez az orvosi kar, hogy kettészakítsák s az általános orvosnak egyszerűen azt mondják, hogy számára nincs levő. Nem kiváló képességű, nagy tudású, abszolút szorgalmú és Debrecen családjait teljesen egyéni, csak ő általuk tudott családi adatok alapján kitűnően kezelő orvosi kar az általános gyakorlatot folytató orvosok összessége?

Miért hát az ő egzisztenciájukat támadni a Therapia megvédésével csak azért, hogy „Debrecen” című lap társunk miniket támadhasson? A közérdek, az emberiség, a közegészségügy szempontjai nem szólnak-e inkább az ellen, hogy lap társunk inkább jöjjön velünk együtt ennek az orvosi karnak a védelmére? Más dolgokban lehet köztünk bármily ellentét, az emberek, ez esetben az orvosok és a közegészség védelmére a közérdek parancsszavára fogjunk inkább össze.

Magára a Therapia erőltetett támadására nincs különösebb válaszuk. Ez az egyesület nem akarja megérteni, hogy nem szabad orvosválasztás, ha ő Debrecen — mondjuk — 300 orvosából 45,

vagy akár 130 szakorvos között enged választani a tagjainak. Hiszen akkor

lehetne szabad orvosválasztás 2 orvossal is. Választhat a tag a kettő közül.

Ha ellenben idáig mentek a dolgok, fel kell vetnünk a nyilvánosság előtt a következő kérdéseket:

Ha a Therapia mindenáron azt igyekszik bizonyítani, hogy altruista, önzetlen, a nehéz helyzetbe jutott orvosokon és a nehéz helyzetben lévő betegeken segíteni akaró intézmény, akkor álljanak elő alapítói.

Tudjuk meg, hogy kik azok a derék emberek, akik ezt a közhasznú intézményt alapították. Ha bebizonyosodik, hogy az intézmény altruista, akkor alapításuk csak dicsőséget hoz nekikre. Nincs okuk tehát szégyenkezni. Ha érdektársaság a Therapia, akkor is álljanak elő, mert

esetleg egyéniségükkel biztosítékot szolgáltatnak, hogy az a haszon, amelyet az orvostársadalomtól elvonnak, nem fogja meghaladni a polgári haszon fogalmát.

Azt állítja a Therapia, hogy 40 orvos tagja van, akik máris beléptek az egyesület orvosi karába. Nos, tegnap az egyesület igazgatója este berohant szerkesztőségünkbe, hogy ne közöljük le az ő nyilatkozatában feltüntetett orvosi névsort. Azzal okolta meg kérését:

az orvosok félnek, hogy minden betegük elmarad, vagyis a Therapiába iratkozik be s azon át kezelési magát s így ők egyszerre elesnek jövedelmüktől.

Hogy-hogy? Hiszen ha ez a nyilatkozat megáll, akkor felvetődik a kérdés: csak a más páciensét szabad elvenni a Therapia által? Beléptek orvosok betegei nem kaphatják meg az egyesület „jótéteményeit”? De más helyről is kaptunk kérést: ezt, vagy azt a nevet, vagy az egész névsort ne közöljük. Nos, nem hiszünk el semmi rosszat azokról az orvos urakról, akik már beléptek a Therapia orvosi karába. Az első pillanatban minket is meglevesztett ez az egyesületi ötlet. Bizonyosan ők sem látták az első pillanatban tisztán, hogy mit jelent a Therapia rendszere az orvosi karnak. Viszont akkor

a nyilvánosság előtt kétségbe kell vonnunk, hogy a Therapiának 40 szakorvosból álló orvosi kara lenne,

kétségbevonjuk, hogy ennyi orvos állana rendelkezésére. A 40 orvosról szóló be-

**Telefonszámunk:**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**

**32—12.**

**Mozgó fogait megerősíti,**  
fogromlását megakadályozza  
az ezüst éremmel kitüntetett  
**HYPERDENT**  
szájvízessencia. Kapható gyógy-  
szertárakban és jobb szaküzletekben

A Therapia még mindig nem kapta meg az Orvosegyesület döntését, mely szerint köteles orvosai közé bevenni valamennyi általános gyakorlatot folytató debreceni orvost is a szakorvosok mellett és köteles az érvényben lévő orvosi díjszabással fizetni azokat, akik tagjainak orvosi ténykedést nyújtanak. Reméljük, hogy holnap már megkapja s letezh arról, hogy a debreceni orvosok szűkös keresete ellen támadjon. Mely esetben mi is örömmel lezárjuk majd a vitát.

## Öt évi szigorított dologházra ítélték egy notórius besurranó tolvajt, aki 17 helyre tört be zsákmányért

### Az orgazdák egy-egy hónapi fogházat kaptak

Nemrégiben tömegesen érkeztek a feljelentések a debreceni rendőrségre, hogy egyre sűrűbben működnek a besurranó tolvajok. A rendőrség hamarosan elfogta a tettest Kovács Gyula 25 éves napszámos személyében, akit különböző bűncselekményekért már három évi dologházra ítél a bíróság s csak pár hónappal ezelőtt helyezték feltételeesen szabadlábra. Alighogy kikerült a dologházból, máris bűncselekményeket követett el, tizenhét helyről lopott el mindenféle értéktárgyat rövid hetek alatt.

Pénteken került a debreceni törvényszék Tóth-tanácsa elé, de orgazdasággal vádolva a vádlottak padjára ültette az

ügyészség Szabó Mihályt, Kovács Lenkét és Csiba Gábornét. Az volt elvárásuk a vád, hogy ők adják el a Kovács által összelopkodott holmikat.

Kovács Gyula töredelmes beismerő vallomást tett s előadta, hogy munkanélkülisége kényszerítette a lopásra. A többi három vádlott tagadta a vádat és kijelentették, hogy nem volt tudomásuk arról, hogy a Kovács által nekik átadott tárgyak lopásból származtak.

A bíróság Kovács Gyulát jogerősen öt évi szigorított dologházra, Szabó Mihályt és Kovács Lenkét egy-egy hónapi fogházra ítélte, Csiba Gábornét pedig felmentette a vád alól.

## Szélhámosai is akadtak már a debreceni ipari vásárnak

### Két züllött kinézésű egyén egy nemlétező alkalmi lap számára gyűjt hirdetéseket a debreceni iparosok és kereskedők között

Az ipari vásár órási sikerére mi sem jellemzőbb, minthogy nem csupán az érdekelt iparos és kereskedő társadalom, továbbá az ország közönsége tekint feszült figyelemmel a rövidesen megnyíló vásár elé, hanem még a szélhámosok is jó üzletet sejtnek és két diszpédány máris megjelent a láthatáron. Tudomásunkra jutott, hogy néhány nap óta két loncsos kinézésű férfi keresi fel a debreceni iparosokat és kereskedőket és minden alkalommal egy fantasztikus mesét adnak elő arról, hogy a vásár megnyitásának napján százezres példányban egy alkalmi ujság fog megjelenni, amelyet ők szerkesztenek és ők gyűjtik össze a horribilis példányszámban megjelenő laphoz a hirdetéseket. Naiv meséjük alátámasztására felmutatják azt a mult héten megjelent alkalmi ujságot, amelynek Tiszántúli Ipari Vásár volt a címe és amelyet propaganda célból maga a vásárt rendező ipartestület adott ki annakidején. A szélhámosok szerint ugyanilyen címmel jelenik majd meg immár az ő kiadásukban újból ez az alkalmi lap és a beigért százezer példányra való tekintettel rendkívül kecsgető a benne való hirdetés. Hir szerint akadtak máris szép számmal jóhiszemű, könnyen hívó iparosok és kereskedők, akik beugrottak ennek a két gyanus alaknak, a hang-

zatos ígéretekől megszedülve feladtak hirdetést, amelynek díját több esetben előre ki is fizették.

A két szélhámos garázdalkodásáról ugylátszik tudomást szerzett a Tiszántúli Iparos Vásár rendezőbizottsága is, mert Vági István ügyvezető elnök az alábbi nyilatkozatot juttatta el lapunk szerkesztőségéhez közlés céljából:

Tudomásunkra jutott, hogy két egyén Tiszántúli Ipari Vásár lap fejével visszaélve, hirdetéseket szed fel azzal, hogy a vásár megnyitása napjára nagy példányszámmal külön ujságot jelentetnek meg.

Minden félreértés elkerülése végett kijelentem, hogy sem az ipartestület, sem a vásár vezetősége a vásár megnyitása napjára semmiféle lapot nem szándékozik kiadni, tehát ilyenképpen senkinek hirdetések felvételére sem adott megbízást.

**KÁVÉHAZBAN  
ÉTTEREMBEN  
CUKRASZDABAN  
BORBÉLYNAL**

kérje  
**a Független Ujságot**

— Agy- és szívérelmeszedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kiméletesen távolítja el.

## hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala Ferenc József ut. 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

### © Mindentudó ©

Ma: 1933 augusztus 26. Szombat. Protestáns: Izsó, római katolikus: Zefirin p., izr.: Elül 4. S. S.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógyszertárak: „Arany Angyal”, Piac u. 50; „Nap”, Piac ucca 1; „Tisza”, Magoss György tér 9; „Bocskay”, Cegléd ucca 22; „Mátyás király”, Nyilastelep; „Árpád fejedelem”, Csapó-kert.

### IDŐJÓSLÁS:

Derültebb és csendesebb idő, fokozott nappali felmelegedés.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések

9.45: Hírek.

11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül.

12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból.

12.30: Hírek.

1.15: Időjárás, időjelzés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok.

4.45: Időjelzés, időjárás, víz-állás, hírek.

12.00: Himnusz.

SZOMBAT, augusztus 26.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: 1. Az iparosinas és mesterlegény élete a múlt század elején. 2. A mosás tudománya. (Felolvasás.) Közben: Gramofonlemez. 11.30: A Szegedi Hét ünnepélyes megnyitása helyszíni közvetítés. 12.05: Országos Postászenekar, Vezényel ifj. Boubal Vilmos. 1.30: Szervánszky szalonzenekar. 4: Munkásfőőra. 5: Tornázás a régi időkben. Dűpping Mihály előadása. 5.30: Bura Sándor és cigányzenekara. — 6.30: A hazug ember kalandjai. Aszlányi Károly vidám csevegése. 7: Az 1. honvédegyalozred zenekara, Vezényel Fricssay Richárd. 8.30: A malac. Nyáry Andor egyfelvonásos vígjátéka. Rendező: Csánády György. Utána körülbelül 9: Időjelzés, hírek, löversenyeredmények. 9.20: Kedvenc magyar lemezek. Közben 10.10: Időjárásjelentés. Utána kb. 10.25: Dénes József és cigányzenekara a Baross-kávéházból.

## Az osztálysorsjáték huzása

200,000 pengőt nyert: 22394.

10,000 pengőt nyert: 25894.

5000 pengőt nyert: 72227.

1000 pengőt nyert: 5165, 10314, 69690, 70952.

800 pengőt nyertek: 9852, 12262, 44264, 54773, 57694.

600 pengőt nyert: 16755, 18247, 21360, 51662, 73203, 75069, 80663, 82913.

500 pengőt nyert: 6866, 6992, 20026, 21422, 28313, 33251, 37483, 48192, 48316, 51436, 56110, 57792, 64494, 64726, 69706, 71197, 74073, 81190, 81542, 82949, 83669.

400 pengőt nyert: 2237, 4234, 10993, 11918, 12730, 14286, 16327, 16339, 16818, 17599, 19842, 22487, 28294, 29621, 30131, 30491, 38245, 40811, 40823, 41401, 44021,

45595, 49885, 53042, 56168, 58914, 60022, 60219, 63244, 66867, 67288, 67743, 73329, 73339, 79002, 79518, 82462.

300 pengőt nyert: 2864, 4174, 8166, 9188, 9390, 9914, 10405, 12336, 12638, 12938, 14870, 15795, 16008, 16130, 19190, 19966, 20806, 22830, 23453, 23800, 23986, 25424, 25755, 27828, 28851, 29666, 31402, 31826, 32809, 33592, 34288, 34581, 35097, 35282, 36346, 38777, 39107, 39115, 39404, 41368, 42311, 43295, 44245, 44763, 45409, 45432, 45692, 46014, 46420, 48796, 54062, 57124, 57353, 57662, 59095, 60188, 60305, 61674, 61896, 62792, 63027, 63666, 65598, 67317, 68056, 68718, 70103, 75223, 75334, 76561, 77243, 77348, 77810, 78559, 79445, 81730, 82495. (Felelősség nélkül.)

## Gyermekparalízisben két nap alatt meghalt egy előkelő osztrák mátkapár

Bécs, augusztus 25. Tegnap este az Österreichisches Abendblatt első oldalán nagy szenzációképpen közölte Lothar Ernő ismert bécsi író és publicista leányának gyermekbénulásban történt hirtelen elhunytát.

A bécsi társaságokban mindenütt a legnagyobb részvétellel vannak az író iránt, aki ilyen tragikus hirtelenséggel vesztette el 18 éves gyönyörű leányát. A tragédia borzalmasságát fokozza, hogy nemcsak a leány halt meg gyermekbénulásban, hanem gyermekkori pajtása és völgenyge, egy közismert bécsi nagyiparos fia is megkapta a szörnyű kórt, amelyben rövid idő alatt ő is elpusztult.

A fiatalok együtt töltötték a nyarat Kitzbühelben és itt kapta meg a

leány a hét elején a betegséget. A betegség a leánynál egészen szokatlan hevességgel lépett fel és mire az Innsbruckból sürgősen kihívott orvos megérkezett, már mozdulatlanul, apatikusan fekve találta a beteget, aki alig tudott magáról. Azonnal beszállították az innsbrucki járványkórházba, de a legmondosabb ápolás sem használta és a leány szörnyű kíkok közt másfél nap alatt meghalt. Másnap már a szomszédos kórteremben feküdt a fiu is, aki két napig küzdött a gyilkos kórral, amely végül őt is elragadta. A fürdőhelyen a vendégek közt valóságos pánikhangulat uralkodik és egy csapásra teljesen kiürült az egész üdülőhely.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 AUGUSZTUS 26. SZERDA. A tanítóképző intézet zenetanára, P. Nagy Zoltán, érdekes tervvel lép a közönség elé. Az országos kir. zeneakadémia előkészítő tanfolyamot akar létesíteni Debrecenben s ezért egy teljes zeneiskolát szeretne felállítani. Felfüggesztették Hajduböszörmény főkapitányát, Kelemen Gábort, mert kiderült, hogy pénzt fogadott el egy éjszakai lebujságolásáért.

Vanger Sándor és társa párisi mintára berendezett nőruhakészítési műterme Batthyány ucca 1. szám alatt megnyitott.

Egy tejelárusító kocsi 100 korona fizetéssel sürgősen felvétetik. Debre-

eni Tejcsarnok, Széchenyi u. 25.

1913 AUGUSZTUS 26. KEDD. Fráter Imre dr. nyug. főtörzsorvos, a városi kórház új igazgató-főorvosa, hivatalbalépett.

Három gróf, Károlyi Imre és Lajos s Szapáry László Krausz Simon kalauzolásával tőzsdéni kezdtek néhány hónapja. Eddig 40 millió koronát vesztek a spekulációkon.

1923 AUGUSZTUS 26. VASÁRNAP. A rohamos infláció miatt újabb 20 százalékkal emelték a köztisztviselők fizetését.

Karsai Sándor dr. és Brück István dr. ügyvédi irodáikat egyesítették Piac ucca 63. alatt.

## Társadalmi események

AUGUSZTUS 27.

— A piaristák ünnepe. Vasárnap lesz a piaristarend alapítójának, Cal. Szt. Józsefnek ünnepe, amikor is régi szokáshoz híven az egész debreceni katolikuság hálás tisztelettel s ájtatos érzelmekkel gondol a nagy rendalapítóra, akinek szellemében kétszáz éve folyik komoly és okos nevelés Debrecenben is. Az ünnep alkalmából délelőtt fél 10 órakor dr. Lindenberger János apostoli kormányzó főpapi misét celebrál, szentmise közben pedig dr. Varasdy László ünnepi beszédet mond.

— A városi nyugdíjas tisztviselők és alkalmazottak egyesületének közgyűlése nem mint az a lapokban tévesen közölve lett, augusztus 29-én, hanem augusztus 27-én, vasárnap délelőtt fél 12 órakor a városháza nagyteremben lesz megtartva. Elnökség.

— Frontharcos közgyűlés. E hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében tartja az Országos Frontharcos Szövetség debreceni főcsoportja közgyűlését. Táragsorozat: 1. Nemzeti Hírszék. 2. Elnöki megnyitó. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Költéségtetés az 1933. évre. 5. Évi jelentés és ezzel kapcsolatban vitéz Berényi István ny. ezredes, társelnök felszólalása. 6. Indítványok. 7. Tisztségek betöltése (választás). 8. Zárószó. 9. Himnusz.

## AUGUSZTUS 28.

— A debreceni ipartestület cipész szakosztálya 28-án, hétfőn este fél nyolc órakor az ipartestület dísztermében ülést tart fontos tárgysorozattal.



— „A halálmandarin” című izgalmas regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Orvosi hír. Dr. Kiss Ernő orvos, fogorvos szabadságáról visszaérkezett, rendelését Ferenc József ut 58. alatt megkezdte.

— Olcsón és jól szórakozhat az „Éden” vendéglőben. Záróra reggel 5-kor. Tisztelettel: Goldstein. (Nagyállomással szemben.)

— Eljegyzési hír. Krasznér Katát Losoncra eljegyezte Csengeri Jenő Debrecen. (Minden külön értesítés helyett.)

— Hazajött a nyaralásból Lacika és Luluka, megveszik könyveiket Springer bácsi könyvesboltjában.

— Jól vásárolni speciál üzletben lehet, tehát én az **Alpesi sajt**, **vajcsarnokba** megyek, Piac u. 16.

— **Zálogcédulát**, használt butorkat, ingóságokat veszek, hívásra házhoz megyek. **Áruközvetítő**, Degenfeldtér 8.

— **Iskolaruhák** legolcsóbban a Debreceni Pérfi-, Fiuruha Áruházban Weisz Sándornál, Csapó ucca 10.

— **Flapjack** új elegáns puderdobozok 4.— pengőtől Kántor Ernő és Társánál.

— **Iskolakönyvek** ujonnan vagy használt állapotban (használt félárban) már most beszerezhetők Antalffy József könyv- és papírkereskedésében.

## Mit állapított meg a debreceni rendőrség a Nemzetőr uccai verekedés ügyében?

Egyes budapesti lapok feltűnő beállításban azt a hírt közölték, hogy tegnap Debrecenben a nemzeti szocialista munkaspárt helyisége előtt a horogkeresztesek gumibotokkal véresre vertek egy Stendig Hermann nevű 80 éves ablaküvegezőt. A lapudósítások tudni vélték azt is, hogy az egyik rendőr, aki látta a verekedést, nem védte meg a támadók ellen Stendiget. A debreceni rendőrség ma teljesen tisztázta az események lefolyását. A rendőri vizsgálat adataiból megállapítható, hogy Stendig Hermann, aki nem 80, hanem 52 éves, tegnap a debreceni nemzeti szocialista munkaspárt helyisége előtt valóban megtámadták és kézzel megütötték. Amikor segítségért kiáltott, egy rendőr elősietett, a támadók pedig bemenekültek a párhelyiségbe. Nem felel meg a valóságnak, hogy a verekedés a rendőr szemelátára történt, ellenben igaz az, hogy a rendőr, miután értesült a verekedésről, azonnal bement a horogkeresztes párhelyiségbe és felszólította Stendig Hermann, hogy mutassa meg támadóit. Stendig azonban támadóit nem ismerte fel. Valótlan az is, hogy Stendiget támadói gumibotokkal verték meg. Stendig semmiféle sérülést vagy zuzódást nem szenvedett, sőt kijelentette, hogy támadói ellen feljelentést sem akar tenni. A rendőr ennek ellenére kötelességszerűen jelentést tett az esetről s a rendőrség minden intézkedést megtett, hogy a verekedőket kézrekerítse.

## Gyá

— **Köszön**

nak, akik feletve testvérvallásoktól-jelentek s na szavaikkal, sével enyhítgadják ez ut A gyászoló

## Istenti

Vasár

A reformá

templom déle

kas Pál, áge

után 5 óra:

lom délelött

Sándor, ágen

dor, délután

Kossuth u.

Baja Mihály

délután 5 óra

déllelött 10 ó

talán, ágendá

után 3 óra:

déllelött 10 ó

dázik Kulcsá

Kiss Ferenc.

óra: prédikál

Ferenc, délu

Szegényház

és urvacsorá

Nyilastelep

és urvacsorá

3 óra: Pap

előtt 10 óra

oszt Halász

Nagy Dezső

10 óra: Tóth

10 óra: Murá

délután 3 ó

telep délután

Wolafka-telep

János th. T

Benke Tibor

után 4 óra:

oszt Halász

A rom. kat

7, 8, 9, 11, h

félegy órakor

tizkor ünnepe

Lindenberger

zó, prédikál

gyerendi tar

tánia. — Aug

gel 9 órakor

mond Szabó

Evangeliku

déllelött 10 ó

dikál Pass L

◆◆◆◆◆

A LEGJO

GANUM A

GETLEN U

Egy apróhí

lése 10 sz

a Debrecen

ban, a I

HÉTKÖZNI

VASÁR

Szerl

Le

L

nagyhatalo

vek az öss

kaphatók h

csere Sprin

a Főuccán.

# Gyászrovat

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejthetetlen jó fiam, illetve testvérünk: Konrád Zoltán ref. vallásoktató-lelkész temetésén megjelentek s nagy bánatunkat vigasztaló szavaikkal, koszorúk, csokrok küldésével enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetünket. A gyászoló család.

## Istentiszteleti rend

Vasárnap, augusztus 27.

**A református templomban.** Nagytemplom délelőtt 10 óra: prédikál Farkas Pál, ágendázik Siposs Imre, délután 5 óra: Kovács József. Kistemplom délelőtt 9 óra: prédikál Uray Sándor, ágendázik dr. Dancsházy Sándor, délután 5 óra: Csávás Sándor. Kossuth u. délelőtt 10 óra: prédikál Baja Mihály, ágendázik Kiss Antal, délután 5 óra: Szabó Gyula. Árpád-tér délelőtt 10 óra: prédikál Magyar Bertalan, ágendázik Márki Kálmán, délután 3 óra: Márki Kálmán. Ispóty délelőtt 10 óra: Molnár Ferenc, ágendázik Kulcsár Dezső, délután 5 óra: Kiss Ferenc. Homokkert délelőtt 10 óra: prédikál és urvacsorát oszt Kalas Ferenc, délután 3 óra: Kalas Ferenc. Szegényház délelőtt 10 óra: prédikál és urvacsorát oszt Kovács József. Nyilastelep délelőtt 10 óra: prédikál és urvacsorát oszt Papp Imre, délután 3 óra: Pap Géza th. Csapókeret délelőtt 10 óra: prédikál és urvacsorát oszt Halász András, délután 3 óra: Nagy Dezső th. Alvinczy-tér délelőtt 10 óra: Tóth Sándor. Nyulas délelőtt 10 óra: Murányi Árpád th. Tégláskert délután 3 óra: teológus. Kerekes-telep délután 3 óra: Kiss Antal th. Wola-fka-telep délután 3 óra: Orosz János th. Téglavető délután 4 óra: Benke Tibor. Sámsoni uti iskola délután 4 óra: prédikál és urvacsorát oszt Halász András.

**A rom. kath. templomban.** Reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy órakor csendes szentmisék. Fél-tízkor ünnepélyes nagymiséát mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, prédikál dr. Varasdy László kegyereendi tanár. Délután 6 órakor litánia. — Augusztus-szanatóriumban reggel 9 órakor prédikál és szentmisét mond Szabó Imre káplán.

**Evangelikus templomban.** Vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet, prédikál Pass László evangélikus lelkész.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.**



## A ma leszerződött Alberti védi vasárnap az Ujpest ellen a Bocskay kapuját

Az Attila kitűnő kapusa Debrecenbe került

A Bocskay súlyos anyagi zavarából segítette ki a tavaszon a miskolci proficszionista labdarugócsapatot, az Attilát, amely ennek ellenében több játékosára opciót adott a Bocskaynak. Ma, közvetlen a szezon előtt aztán sor került az egyik játékos leszerződésére. Az Attila kitűnő, igen tehetséges fiatal kapusa, Alberti ez a játékos, akit két nappal az Ujpest-mérkőzés előtt szerződöttetett le a Bocskay. Megnyugtató, hogy ezen a nehéz mérkőzésen a Bocskay kapuját Alberti fogja védeni, mert a fiatal kapust az egész magyar futballvilág egyik legnagyobb ígéretének tartják. Ma — mint a felvidéki tura vezetői mondták — a Bocskay csatársora remek formában van, két hátvédje szintén s a halisorban is általános az elnökség körében a bizalom. Helyes tehát, ha a kaput megbízható ember védi, ami aligha lett volna lehetséges Alberti leszerződése nélkül. Vargha ugyanis egyáltalán nincsen formában, a kiváló Fehér pedig — bár kitűnő formában van — nem elég biztos lapos labdákra s mert Avar lapos lövéseit is kombinációba kell venni, ezuttal csak nézője lesz a mérkőzésnek.

## SZÉP MÉRKŐZÉSEKKEL KEZDENEK AZ AMATŐRÖK VASÁRNAP A DIÓSZEGI UTI PÁLYÁN

Keletmagyarország kétszeres bajnoka, a PMAV jön Debrecenbe, hogy össze-mérje erejét a Villanygyár csapatával.

A Villanygyár csak most került be az első osztályba, de igen jó játékerőt képvisel és a PMAV-nak nagyon bele kell fektüdni, hogy mind a két pontot elvigye.

Utána a DVSC játszik a Textilgyáriakkal. Ez a mérkőzés is szép sportot fog hozni, mert a Textilgyár futi a revánsvágy az őszi vereségért, viszont a DVSC jól összeszokott fiataljai is szorgalmasan készülnek a mérkőzésre.

A mérkőzéseket a lehető legolcsóbb helyarákkal lehet megtekinteni. Páholy 1 pengő, tribün 80 fillér, állóhely 40 fillér, gyermekjegy 20 fillér.

Felkérem a Jókai FC összes játékosait és azokat, akik ez egyesületben ját-

szani akarnak, ma este 8 órakor a Kovács János-féle vendéglőben (Jókai ucca 52.) jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem az Attila FC összes játékosait, hogy ma este 8 órakor a Bika helyiségében tartandó szakosztályi ülésen okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Intéző.



Szombaton:

„ASSZONY ÉS AZ ÖRDÖG”, Greta Garbo, John Gilbert világfilmje. Megelőzi: „Stan-Pan kirug a hámból”, vígjáték 6 felvonásban. Előadások: 7, 9 órakor.

Debreceni Felyi Vasut.

2926/933. H/Km.

HIRDETÉMÉNY

Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Szegedre folyó hó 27-én, vasárnap reggel 4 óra 12 perckor külön filléres gyorsvonat közlekedik, az egyetemi klinikáktól 3 óra 40 perckor külön villamosvonatot indítunk, amely a Máv. pályaudvarhoz 4 órakor érkezik meg.

A filléres gyorsvonat folyó hó 28-án, hétfőn hajnalban 5 órakor érkezik vissza, amely alkalommal a Máv. pályaudvartól ugyancsak külön villamosvonatot indítunk az egyetemi klinikák felé.

A külön villamosvonatokon csak a szabadjegyek és a kalauzck által árusított jegyek érvényesek.

A mellékvonalakon ez alkalommal külön villamos kocsikat nem közlekedtetünk.

Debrecen, 1933 augusztus 25.

Az üzletigazgatóság.

Vásároljon hirdetőinknél.

## Ma este tánc a Hungáriában

### KÖZGAZDASÁG

UJABB ARESÉS A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőüzlet:

Buza: október 8.25, 28, 30, 32, 26, 27, 28, 25, 30, 33, zárlat 3.33—34, március 9.35, 37, 38, 42, 40, 39, 36, 35, 40, 44, zárlat 9.43—44.

Rozs: október 5.10, 11, 08, zárlat 5.12—14, március 6.00 5.98, 96, 95, 99, 6.00, zárlat 6.01—03.

Tengeri: szeptember 6.85, 83, 82, zárlat 6.83—84, május 7.50, 48, 49, 46, zárlat 7.46—48.

Készárúüzlet:

Buza: felsőtízai 77 kg. 7.95, 8.10, 78 kg. 8.05, 8.20, 79 kg. 8.15, 8.30, 80 kg. 8.25—3.40.

Rozs: pestv. 4.60—4.70, egyéb rozs 4.70—7.80, tak. árpa I. 6.40—6.50, tak. árpa II. 6.20—6.30, zab I. 7.00—7.10, zab II. 6.85—6.95, tiszai tengeri 6.80—6.90, egyéb tengeri 6.80—6.90, korpa 4.70—4.80.

A készárúvásáron buza 15—20, rozs 20 fillérel olcsóbb, zab és tengeri nem változott, tak. árpa 5—10 fillérel olcsóbb.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 18.90—19.30, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 406.00—416.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 irra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 77.50—80.50, 100 svájci frank 110.70—111.40.

Az értéktözsde egy kg. szinarany ára 5130—5150 pengő.

## VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

# Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

### Levelezés

Legnagyobb nagyhatalom a tudás! Tankönyvek az összes iskolák részére kaphatók használatlan is. Vétel, csere Springer könyvtárában, a Főuccán.

### Betöltendő állás

**Birtokomra**  
(222) urilakkal, felszereléssel mel bérllőnek, adminisztrátornak (felesnek) gyümölcsész gazdának jelentkezzen. Komlóssy 16. 1580

### Szódavizüzemhez

megbízható nőtlen férfi minden kocsinak felvétetik. Márton Kálmán u. 4. Nánássy. — Nyilas telep. 1549

### Hosszu

bizonyítvánnyal jól főző mindenest felveszek. Kossuth ucca 53. A-1

### Keresek

gyermekekhez, varrásban jártas német vagy magyar kisasszonyt. Hid u. 12. 156

### Jó bizonyítvánnyal

rendelkező zsidó szakácsnő vidéki uri házba kerestetik. Jelentkezni Kardos Svetits-bérbáz. 1573

### Mindenes

főzőnő német leányt 8 éves leánykámhoz szeptember 15-re keresek. Both ezredesné, Meszina ucca 12. 2699

### Igazolványos

rikkancsokat fizetéssel felvevőnk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

**Házmeztárs**  
 esetleg magános asszonyt fel-  
 veszek. Tiszviselőtelep. Bor-  
 nemissza ucca hat. 2723

**Házvezetőnő**  
 keresek sestakerti villámba, hol  
 7 éves fiammal ketten lakunk.  
 Feltétlenül intelligens, középko-  
 ru, gyermek- és rendszerető nő,  
 ki a háztartás minden ágazatá-  
 ban otthon érzi magát s aki  
 érzi, hogy szerény igénye mel-  
 lett el is tudja végezni a magá-  
 ra vállalt feladatot, jelentkez-  
 zék a Piac u. 64. sz. a. trafik-  
 ban. Az állást szeptember 5-én  
 kell elfoglalni. 2736

**Műkedvelő**  
 társulat szervezése. Műkedvelő  
 urak jelentkezzenek. Ugyanott  
 szakszerű színészképzés, szín-  
 pedi tánc. Leveleket pontos  
 címmel „Thália” jellegre kiadó-  
 ba. 2739

**Főzni**  
 tudó bejáróleányt keresek; ki  
 takarítást vállal. Központi egye-  
 tem, főkapus. 2735

**Állást keresők**

**Perfekt**  
 német nevelőnő — délelőtt  
 vagy délután német társalgás-  
 ra elvállal gyermekeket. Címet  
 kiadóba kéri. 1572

**Érettségizett**  
 24 éves keresztény fiatalember  
 vagyok, két félévet jogot hall-  
 gattam, jobb családból származom,  
 ezuton próbálok állást sze-  
 rezni. Bármilyen irodai munkát  
 vállalom s hiszem, hogy haszno-  
 sítani tudom magam. Igényeim  
 szerények, mondhatnám: nin-  
 csenek. Címemet megmondja a  
 kiadóhivatal. 154

**Egy**  
 német idősebb nő, aki a magyar  
 konyha szerint is kitűnően főz,  
 magános urnál vagy urnánél áll-  
 ást keres. Cím: Bartóff Erna  
 Debreceni Független Ujság. 148

**Orabérért**  
 könyvelek és oktatók, kereske-  
 dőket is gyorsan és biztosan ve-  
 zetek be amerikai Hintz, Evolut  
 könyvvelbe is. — Ajánlatok:  
 „Felmondás nélkül” jellegre. 139

**Egy**  
 idősebb német nő házvezetőnői  
 állást keres uradalomban vagy  
 nagyobb gazdaságban. Magya-  
 rul és németül beszél. Ajánla-  
 tot a Debreceni Független Uj-  
 ság kiadóháza kéri. 149

**Kifutónak**  
 ajánlkozok, jó családból való  
 leány. Cím a Független Ujság-  
 nál. 151

**Nyiregyháza**  
 és vidéke vevőkörök látogatásait  
 inkasszót vagy más bizalmi  
 megbízást megfelelő feltételek  
 mellett vállalom. Schütz Jenő  
 nyug. tanácsos Nyiregyháza uj-  
 szőlő. 2725

**Üzletek**

**Központon**  
 bolt, olcsóbb lakás, albérletez-  
 het, kiadó. Fajdinye vagonok-  
 kal eladó. Csapó 19. 1579

**Tiszapalotában**  
 nagy és kis üzlethelyiség no-  
 vemberre, illetve azonnal ki-  
 adók. Értekezni házigazdónknál  
 délután 4—5-ig. 2611

**Üzlethelyiség**  
 (jelenleg italmérés) Csapó ucca  
 10. sz. alatt kiadó november  
 1-re. Értekezni az udvari la-  
 kásban. A/10

**Üzlethelyiség**  
 (jelenleg italmérés) kiadó no-  
 vember 1-ére Csapó ucca 10.  
 szám alatt. Értekezni az udvar-  
 ban. 152

**Ingtalan**

**Piac**  
 uccán nagytelekű ház olcsón el-  
 adó. Értekezni dr. Rónay De-  
 zső ügyvédnél, Piac 89. 2417

**Központi**  
 egyetem előtti téren villatelek  
 olcsón eladó. Cím a kiadóban.  
 2226

**Eladó**  
 a Bocskay-kertben 4 és fél kat.  
 hold föld, amelyből 20000 négy-  
 szögöl szőlővel van beültetve,  
 egészben vagy parcellákban el-  
 adó. Az ingatlanon 2 szobából  
 s üvegezett verandából álló, té-  
 len is lakható ház van. Érdek-  
 lődni lehet a Debreceni Első  
 Takarékpénztárnál. A/1

**Eladó ház**  
 300 négyzetméter telekkel külön  
 gazdasági udvarral, gyümölcsös  
 kerttel 7 egy szoba, konyhas la-  
 kás 1200 P bérérték. Lakások  
 mind kiadva. Átvehető teher.  
 Hadházi ucca 7. Értekezhetni  
 Kossuth ucca 2. trafik. 2721

**Kis**  
 családi ház olcsón eladó. Dió-  
 szegi ucca 16. Árpádtér. 2729

**Kiadó lakás**

**Egyszobás**  
 lakás kiadó Miklósi ucca 17. sz.  
 1569

**Kiadó**  
 modern hat- és négyzetméter uc-  
 caj urilakás teljes komforttal.  
 Ferenc József ut 16., Alföldi  
 palota. 2161

**Különbejáratu**  
 butorozott szoba esetleg ellá-  
 tással kiadó. Hatvan ucca 3. sz.  
 II. 5. 1562

**Kiadó**  
 központon uccai parkettes szo-  
 ba 1 vagy 1 személynek, esetleg  
 ellátással diákoknak is. Cím a  
 kiadóban. 2724

**Háromszobás**  
 fürdőszobás komplett urilakás  
 olcsón kiadó novemberre, Si-  
 monffy ucca 40. 162

**Szent Anna 64.**  
 alatt háromszobás, fürdőszobás  
 nyugalmas udvari lakás azonnal  
 kiadó. 2713

**Uccai**  
 különbejáratu elegáns buto-  
 rozott szoba kiadó. Széchenyi  
 u. 29. 1576

**Teljesen**  
 különbejáratu csinosan buto-  
 rozott szoba kiadó. Nagyon szép  
 udvarban. Ehrenfeld Benő Pé-  
 terfia u. 48. hátul az udvarban.  
 keresztépület. 73

**Csinosan**  
 butorozott különbejáratu szoba  
 kiadó. Iskola ucca 8. A-3

**Különbejáratu**  
 szoba és kjszoba ellátással is  
 kiadó. Püspöki palota I. em. 38.  
 2722

**II. emeleti**  
 5 szobás, komfortos lakás kiadó  
 Értekezhetni: Debreceni Első  
 Takarékpénztárnál. 1077

**Légtűtéses**  
 butorozott szoba különbejárattal  
 kiadó, ellátással is. Iparkamara  
 III. em. 5. 1542

**Erkélyes**  
 elegáns butorozott szoba ol-  
 csón kiadó. Dr. Brüllnél, Piac  
 ucca 26. 556

**Különálló**  
 különbejáratu butorozott szoba  
 átutazóknak napokra is kiadó.  
 Pacsirta 11. 2738

**Központon**  
 különbejáratu butorozott szoba  
 egy, esetleg két személy részé-  
 re kiadó. Cím: Kossuth u. 2.,  
 trafik. 2615

**Kiadó**  
 modern hat- és négyzetméter uc-  
 caj urilakás teljes komforttal.  
 Ferenc József ut 16. Alföldi pa-  
 lota. 2161

**Különbejáratu**  
 kényelmesen berendezett szoba  
 egy-két személy részére kiadó.  
 Piac ucca 58. I. em. 17. 1113

**Lakást keresők**

**Butorozott**  
 szobát, külön konyhával keres  
 szerény igényű házaspár város  
 bármely részén. Címeket ki-  
 adóba „Olcsó” jellegre. 161

**Lakást keresek**  
 október 1. vagy 15. napjára  
 2 vagy 3 szoba száraz féreg-  
 mentes konyha, kamara, pince,  
 villany, vízvezetékekkel, városhá-  
 zától nem nagyon messze cse-  
 nesebb uccában. Egy öreg há-  
 zaspárpár, nyugdíjas ref. lelkész  
 nőden fiokkal magunk óhajta-  
 nánk lakni egy családi házban  
 vagy legfeljebb egy szolid csa-  
 láddal egy udvarban. Havonként  
 pontos fizetés. Havi vagy évi  
 lakbér, ucca, házszám megjelölé-  
 sével. Ajánlat ref. lelkézi hiva-  
 talhoz Kötégyán Bihar megye  
 szeptember 8. napjáig. 2721

**CSAPÓ UCCA**  
 elején mielőbbre fűszerüzlet  
 céljára alkalmas cca 100 m<sup>2</sup>  
 nagyságú helyiséget keresünk.  
 Esetleges átalakítást költsé-  
 günkre eszközöljük. Ajánlato-  
 kat: „Fűszerúrház” jellege alatt  
 a kiadóba kérünk. 1571

**Eladás**

**A liba**  
 olcsóbb lett, 120—130 egészben.  
 Kornhauser Simonffy uccai liba-  
 üzletben. 1575

**MAKULATURA**  
 kisebb-nagyobb mennyiségben  
 olcsón eladó. Nyomda, Piac u.  
 49. S

**Zongora**  
 250 P, pianino, új, 600 P eladó.  
 Piac u. 42., ajtó 13. 1577

**Feles**  
 cselló eladó. Nyil ucca 15. 2608

**Jókarban**  
 lévő cserépkályhák eladók. Dr.  
 Fischer, Csapó 54. 1578

**Tajtékpipa**  
 ébenfa szárral, ellenfántcsont és  
 borostyán szópókával, törté-  
 nelmi becsű, olcsón eladó. Cím  
 a kiadóban. S

**Magyar**  
 perzsaszőnyeg, 160x250 eladó.  
 Kar u. 13. 2728

**Juhász**  
 pulikutyakölykök eladók. Cím  
 a kiadóban. 2737

**Olcsó tűzifa.**  
 Nyári főzésre igen alkalmas  
 tűzifa, amíg a készlet tart, má-  
 zsánként 2 P 80 fillérért ismét  
 kapható. Olcsó áron kapható  
 kőris-, bükk-, tölgy-, gyertyán-  
 és akácfa hasámban és felvágva  
 Erdélyi tűzifa. -és Szentkereske-  
 désnél, Böszörményi ut 3. Te-  
 lefon: 32-31. 2217k.

**Tejszeparátorok,**  
 kertilócák, fürdőkádák, nyug-  
 ágyak, mézbödönök, műlépek,  
 akváriumok Nagy vasüzletében.  
 Csapó forduló. 2653

**Singerendék,**  
 vasablakok, tüzhelyek, tüzhely-  
 részek, dugattyúk, kanális rá-  
 csok legolcsóbban Fischer, Csa-  
 pó 89. 3752

**Fajgalm**  
 helyszüke miatt eladó. Apaffy  
 ucca 20. 1900

**Motorkerékpár**  
 oldalkocsival, pótkerékekkel 1000-  
 es kevest használt kitűnő álla-  
 potban levő teljes felszereléssel  
 és 500-as oldalkocsival teljesen  
 üzemképes eladó. Cím a Debre-  
 ceni Ujság kiadóhivatalában.  
 A/5.

**Vétel**

**Zongorát**  
 vagy pianót veszek. Kende  
 nőiszalon, Piac u. 64. 1577

**Kényszerkölcsön,**  
 Nemzeti Bank részvényt veszek.  
 Hét hold tanyásbirtok bérbe-  
 adó. Miklós ucca 13.

**Veszünk**  
 1 pengős és fél pengős regénye-  
 ket Aczell antiquárium, Széche-  
 nyi u. 2. 1352

**Galambot,**  
 1 darab barna török, 3 darab  
 tiszta fehér angolbegyes nő-  
 stény galambot veszek. Csak  
 szép, nagy példányokat. Rá-  
 kóczy ucca 50., balra 3. ajtó.

**Buzaajlat,**  
 repceajlat és köles keveréket  
 bármilyen mennyiségben ve-  
 szek. Apaffy ucca 20. 656

**Cserépkályhát,**  
 jó állapotban levőt megvételre  
 keresek. Cím: ármegjelöléssel  
 „Cserépkályha” jellegre Debre-  
 ceni Ujság kiadóhivatalába ké-  
 rek. A-3

**Patkányfogókutyát**  
 foxit keresünk megvételre azon-  
 nal Maróthy György 24. 2712

**Megvételre**  
 keresek zsidó gimnázium II.  
 osztályu könyvet. Cím a kiadó-  
 ban. 1061

**Megvételre**  
 sürgősen keresünk kisfogyasz-  
 tásu üzemképes autót. Ajánla-  
 tot „Autótip” jellegre a kiadó-  
 ba kérünk. A-1

**Cserépkályhát**  
 jó állapotban levőt megvételre  
 keresek. Cím: ármegjelöléssel.  
 „Cserépkályha” jellegre Debre-  
 ceni Ujság kiadóhivatalába ké-  
 rek. A/3

**Oktatás**

**Tante Hanna**  
 magánjászó otthona szeptem-  
 ber 3-án megnyílik. Felvétel  
 naponta 9—12. 1567

**Szabást,**  
 varrást tanulhat dr. Balázsné  
 nőidívatszalonjában, Hunyadi  
 ucca 24. 1511

**Naményi**  
 gyorsíró- és gépiróiskolában  
 szakszerű, olcsó, gyors kiképzé-  
 s. Allandó beiratkozás. Ál-  
 lamérvényes bizonyítvány. —  
 Batthyány u. 9.

**Ellátás**

**Középiszkolás**  
 leánynak teljes ellátást ad uri  
 család méltányos díjazásért. —  
 Zongora van. Hatvan u. 64. sz.  
 uccai lakás. 145

**Pénz**

**Pénzt**  
 házra, földre folyósítottok, 60  
 hold fekete tanyásbirtokot ve-  
 szek. József kir. herceg ucca  
 44. Mandel. 1570

**Személyi**  
 váltókölcsönök, különféle épít-  
 kezési kölcsönök gyorsan folyó-  
 sítatnak Debrecen, Rákóczy 19.  
 1558

**Kényszerkölcsönkötvényt**  
 legmagasabb napi áron vesz Ba-  
 lázs Bankröda, Piac 89. 1420

**Fényképezés**

**A Jamboreen**  
 készült felvételével vegyen részt  
 az amatőr fényképpályázaton  
 Bővebbet Berzéki fotobörze,  
 Ferenc József ut 38., vagy  
 Foto fényképezési szakület,  
 Ferenc József ut 16.

**Amatőrök**  
 felvételeit tökéletesen és tüne-  
 ményes gyorsan ismert árain  
 készíti Berzéki fotoszaküzlete,  
 Ferenc József ut 38., udvarban.

**Különféle**

**Hölgyfodrászban**  
 Piac ucca öt alatt vas- és viz-  
 ondolálás 50 fillér, hajvágás 30  
 és 40 fillér, hajmosás 40 fillér  
 manikűr 30 fillér. Modelleknek  
 díjazatlan kiszolgálás. 868

**Pauló**  
 vésnök és bélyegzőkészítő üz-  
 lete Szent Anna ucca 10. alatt.  
 3855k

**Vásári kereskedők és árusok**  
 figyelmébe!  
 Értesítjük a szállítató közön-  
 séget, hogy a mai naptól kezd-  
 ve vásári autóturakra való je-  
 lentkezések kizárólag a szövet-  
 kezeti irodában eszközleendőek.  
 Magyar Teherautófuvarosok  
 Országos Központi Szövetke-  
 zete, Piac u. 18. 222

**Jó hangu**  
 pianinót keresek bérbé. Cím  
 Kossuth u. 2. Trafik. 2723

**50 FILLÉRENT**  
**KÉT NAPILAPBAN**  
 közülük 10 szavas  
**APRÓHIRDETÉSÉT**

hétköznap, vasárnap 70 fillérért,  
**KÉT NAPILAP**  
 sokezer olvasója olvassa nálunk  
 feladott apróhirdetését napon-  
 ta, ennélfogva

a nálunk feladott apró-  
 hirdetés biztos ered-  
 ményt hoz  
 Debreceni Független Ujság  
 Debreceni Ujság.

A kiadásért felelős: Thury  
 Levente.  
 Laptulajdonos a Debreceni  
 Független Ujság vállalat.  
 Nyomatott: Nagy Károly és  
 Társai körforgógépén, Debre-  
 ceni, Ferenc József ut 49.

a g  
 Az á  
 képe  
 az e

Országos  
 gazdák k  
 amellyel  
 segíteni a  
 oka nem a  
 buzában l  
 országban  
 itt a köze  
 Gazdasági  
 portja is —  
 mánytól. A  
 dese okoz  
 szerint a  
 kormány a  
 ez az ár  
 nem a buz  
 főként ille  
 tokból —  
 fel fog m  
 meg, hogy  
 záját ezen  
 szí, hogy i  
 Am, ha  
 nyerhet ra  
 hatja mun  
 ha magtár  
 igazán ne  
 hogy az e  
 vés buza  
 ban. Nem f  
 nek a bes  
 szerítő e  
 készletit az  
 egészen k  
 fog szülni,  
 get fog ke  
 a buzaára  
 az a buza,  
 éppen a le  
 jében fizet  
 dolog, hog  
 színüleg ép  
 lesz a má  
 lyen komo  
 Hogy lel  
 Azzal se  
 mány szor  
 rendeleté  
 gesen javít  
 ján, ahol e  
 A cél az k  
 biztosít  
 azt az  
 állhat a  
 kialakul  
 mona  
 Nézzük csa  
 élet kívána  
 e rendelet  
 bajoknak?  
 adóhátralé  
 meg igen n  
 javítja. Me  
 be ezt az